





# У поликлиники реальный хозяин

Первая очередь нового объекта будет пущена ко Дню города-2010

**ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ** правления АНО «Медико-санитарная часть администрации города и ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат» прошло на днях под председательством руководителя аппарата президента управляющей компании ОАО «ММК» Аркадия Чернова.

В заседании со стороны обновленной городской администрации приняли участие исполняющий полномочия главы города Евгений Тефтелев, его заместитель Сергей Кимайкин и новый начальник управления здравоохранения городской администрации Елена Симонова. Кадровые перестановки в городском аппарате отразились на учредительных документах медсанчасти – в составе правления организации появились три новых городских чиновника.

Еще один немаловажный вопрос, рассмотренный на правлении медсанчасти, – статус строящейся поликлиники в южных районах города. Вопрос имеет давнюю историю: около десяти лет назад городские власти решили, что поликлиническое обслуживание жителей так называемых новых

кварталов Магнитогорска должна взять на себя медсанчасть комбината – и передала поликлинику в ее ведение. Правда, оба помещения не соответствовали даже самым мягким санитарным нормам, не говоря уже о недостаточном просторе для работы всех специалистов-медиков – к примеру, одно из них раньше служило аптечным складом. Дополнительную площадь тогда медсанчасть временно предоставил БОФ «Металлург».

Начались поиски нового полноценного помещения под поликлинику – рассматривали даже вариант передачи в ведение медсанчасти здания курортной поликлиники, что вызвало недоумение со стороны и медиков, и населения. Словом, многолетняя переписка и руководства медсанчасти, и местных ТОСов, и самого населения с городскими властями – запросы, ответы и новые обращения – выросли в три тостых папки документов, а жители южных районов пока так и «бегали» по трем помещениям филиала медсанчасти.

Наконец, специальная комиссия, не без помощи депутата тогда еще Законодательного собрания Челябинской области Андрея Морозова, пришла к выводу о необходимости строительства нового здания под поликлинику – и строительство

ведется весьма успешно, только вот так и не определился ни статус нового помещения, ни его собственник. Прежний городской глава решил передать поликлинику на баланс первой горбольницы, потом рассматривался вариант ее присоединения к медсанчасти третьей городской больницы... Пока суд да дело, коробка здания поликлиники практически построена, специалисты готовы подключить тепло, начать отделочные работы и монтаж сложного медицинского оборудования – а это, согласитесь, нуждается в контроле специалистов – хозяев новой поликлиники. Руководство медсанчасти, поддержанное комбинатом, в очередной раз обратилось к городским властям – на сей раз запрос рассматривал Евгений Тефтелев, который и принял, наконец, решение о передаче строящейся поликлиники в южных районах города на баланс медсанчасти АГ и ОАО «ММК». Первая очередь нового объекта будет пущена в строй действующих уже ко Дню города-2010. И то, что у поликлиники появился реальный хозяин, является для жителей новых кварталов гарантией, что пуск этот не станет «потемкинской деревней».

РИТА ДАВЛЕТШИНА  
ФОТО > ЕВГЕНИЙ РУХМАЛЕВ



# «Не отпускайте меня по амнистии...»

Переполненные тюрьмы – это отсутствие контроля за преступностью

**ЗЛОЙ, жестокий, управляемый. Так характеризуют своего подопечного, 16-летнего Виктора, сотрудники уголовно-исполнительной инспекции Ленинского района.**

В пьяной драке Виктор пырнул ножом сапожника, за что был приговорен к условной мере наказания. Как помочь агрессивному Вите, если его взрастила пьющая мама, которая два года назад отбывала наказание по той же 111 статье УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью»? Как защитить общество от злобного, нервного Виктора и возможно ли его перевоспитать, пока он, повзрослев, не стал рецидивистом? Эти вопросы применительно к будущему подопечному Виктору молодых людей обсуждали 15 декабря за «круглым столом» в ОПЦ. Официально заявленная тема разговора: «Социальное сопровождение молодежи до и после освобождения из мест заключения». Мероприятие проходило под патронатом партии «Единая Россия», которую представлял Михаил Рубцов. Цель встречи – выработать совместные действия по профилактике правонарушений и организовать реабилитационную работу с означенным контингентом молодежи.



обязательные и исправительные работы. Все эти меры давным-давно применяют в регионах, но если начальник призывает к их активизации, это означает одно: общество должно не изолировать преступников, а заставить их работать, сделав все, чтобы они снова не попали за решетку. Но главное, народ должен научиться жить бок о бок с ними.

До нынешнего времени перевоспитание было прерогативой пенитенциарной системы. К исправлению осужденных, приобретению их к труду, творчеству, учебе, например, в ИК-18, относятся очень серьезно. Театральная студия, высшее образование по Интернету, спортивные игры и еще множество способов и средств используют в колонии для того, чтобы человек не вернулся на нары. Но если на воле у бывшего зека ни кола, ни двора, ни работы – он вновь выйдет на большую дорогу. Перефразируя известное выражение: пенитенциарная система не в ответе за тех, кого перевоспитала.

Сейчас общество не готово предоставить бывшим заключенным тот социальный минимум, отсутствие которого провоцирует на новые преступления. Проблема, решением которой обществу следовало бы озаботиться много раньше уже потому, что каждый третий вновь возвращается в места лишения свободы. Общее число заключенных достигло 883 тысячи человек. И более всего обществу следует биться за молодежь. Сейчас за решеткой находятся 152 тысячи несовершеннолетних, перевоспитание которых еще возможно. Взросленные в пьяных семьях, воспитанные родителями, которые прошли зоновские университеты, дети повторяют их судьбу. Отсидев срок, подростки возвращаются в родную среду, которая толкает на рецидив. Наш Виктор живет с матерью в коммунальной квартире на три хозяина. Родительница иногда подрабатывает, но больше пьет. До сих пор молодой человек не имеет паспорта. Причина банальна – нет времени сфотографироваться.

На Западе программы социальной адаптации действуют в контексте более глобальной проблемы – юности за преступностью. Решают ее с социальными и психологами воспитательных колоний работа. Подробно прописанные пункты программы должны быть готовы к марту 2010 года, после чего документ обсудят депутаты Магнитогорского городского Собрания и только после утверждения такового его запустят в работу. Финансирование предполагает привлечение внебюджетных средств, местной и областной казны. Результаты работы городской программы будут внесены в целевую областную программу и правовые документы. Будет ли она успешна? Неизвестно. По словам Валерия Сергеева, в Перми программа провалилась. Вся ответственность за рецидив несовершеннолетнего ложилась на социальную.

в рамках национальных программ по профилактике преступности. Для реализации привлекают государство, местную власть, бизнес-сообщества, церковь, общественные организации и отдельных граждан. Московский гость Валерий Сергеев как раз руководит национальной программой «Сопровождение несовершеннолетних осужденных». Ареал приложения сил – 39 регионов, в которых находятся воспитательные колонии. Наша программа рассчитана на магнитогорских несовершеннолетних, которые томятся в Атянской, Челябинской и Новооскольской воспитательных колониях. В Новом Осколе исправляют девушек. В основе программы так называемое сопровождение, которое предполагает социальную поддержку и помощь, консультирование по правовым вопросам, психологическую адаптацию, помощь в оформлении документов, направление в профильные органы и учреждения. Массированная помощь рассчитана на молодых людей, которые через полгода будут свободны, и тех, которые освободились не более года назад.

«Сопровождение» включает следующие шаги: специалисты и студенты лаборатории девиантологии МаГУ, регулярно выезжая в колонии и общаясь с осужденными, составляют социальный портрет, индивидуальный и групповой, выявляют проблемы каждого, чтобы по возможности решить таковые. Это будет совместная

Текст резолюции, предложенный на обсуждение, не удовлетворил сотрудников уголовно-исполнительной инспекции ГУФСИН РФ по Челябинской области. Начальник Татьяна Мартынова просила внести в программу «своих» подопечных – несовершеннолетних, которые отбывают условный срок наказания, исправительные или обязательные работы в городе. По учетам через инспекцию прошло 283 человека – целая школа осужденных подростков. Среди них и наш Виктор, о нем и подобных ему почему-то забыли. Хотя они не в меньшей степени нуждаются в адаптации, «сопровождении» и помощи специалистов. Михаил Рубцов уверил: «наших» непременно программой охватят. Но Валерий Сергеев возразил: всех охватить нет возможности. Хотя зачем спорить, деньги-то все равно не столичные.

Главный специалист отдела по делам молодежи администрации города Елена Харченко внесла предложение: не забыть бы молодых людей, которые находятся в колонии ИК-18, что тоже вызвало протест Валерия Сергеева. Однако в его же резолюции указаны молодые люди, которые, достигнув совершеннолетия, досиживают срок во взрослой колонии.

Невзирая на разногласия, за «круглым столом» состоялся нужный разговор: как помочь молодым людям, вернувшимся из мест заключения? Важнейшей проблемой контроля за преступностью западное общество озаботилось еще в середине прошлого века, привлекая и государственные структуры, и волонтеров. У нас малолетке Вите некому руку подать. Следовательно очень жалко подростков из неблагополучных семей. Находясь в колонии, они присылают им поздравления, потому что кроме тети-следователя с несчастными детьми никто никогда по душам не говорил.

Однако внедрение программы требует денег и немалых: социальный портрет и правовая помощь – это хорошо, но программа, не располагающая банком рабочих мест и жилья, обречена на провал. Значит, начальникам воспитательных колоний регулярно будет поступать заявления такого рода: «Не отпускайте меня по амнистии, мне некуда идти. Если есть нераскрытые дела, скажите следователю, что я готов их взять на себя. Воспитанник Атянской колонии».

ИРИНА КОРТОКХ  
ФОТО > АНДРЕЙ СЕРЕБРЯКОВ

АКЦЕНТЫ

## Вмешался градоначальник

**ПРОДОЛЖЕНИЕ «прямой линии»** Евгения Тефтелева не заставило себя долго ждать: вчера исполняющий полномочия главы города проехал по нескольким домам, жители которых обращались с жалобами на «убитое» состояние своих домов и подъездов.

Причем, речь шла не о ветхом и аварийном жилфонде, а о вполне приличных зданиях, которые необходимо содержать в порядке, – но, увы, этого не делалось десятилетиями. На нескольких объектах компания градоначальнику составили журналисты.

Как заметил Евгений Тефтелев, «все проблемы в кабинетах не решаются. Понятно, что нет смысла ездить по всему городу и решать проблемы в ручном режиме. Но искать выход можно, только составив собственное представление обо всей ситуации, а для этого и необходимо, и достаточно посмотреть несколько типичных проблемных объектов. И готовить решения».

Вместе с начальником управления ЖКХ Радиком Галеевым градоначальник заглянул в несколько домов по улице Коренкова – жалобы на их обслуживание и содержание были едва ли не массовыми. И они вполне подтвердились: «гостей» встречали незакрытые входные двери подъездов и отсутствующие в окнах стекла в 20-градусный мороз.

Что касается этих домов, то поручение было дано на месте: сразу после новогодних праздников в подъездах начнется ремонт, который должен завершиться к концу января. Но, пожалуй, не это стало главным итогом поездки: «На первом же аппаратном совещании в январе жду от вас полной информации по всем домам, которые не ветхие и аварийные и не будут расселяться в ближайшее время, но где ситуация уже за гранью критической или приближается к ней, – обратиться градоначальник к «главному по ЖКХ», – плановые ремонты – это следующая тема, мы и ее приведем в систему. Но сейчас, в первоочередном порядке необходимо решить самые проблемные вопросы».

В чем-то вопрос содержания жилья напомнил ситуацию с первой горбольницей – когда проблема не решалась, а копилась десятилетиями и в итоге привела к разрухе. Теперь же, вне всяких планов, в экстренном порядке ситуация исправляется. Увы, такая запущенность коснулась не только ряда объектов здравоохранения: по словам Евгения Тефтелева, «узких, критических мест в городе достаточно, и заняться ими необходимо в первую очередь, чтобы потом выстроить спокойную, нормальную работу в системе». «Чтобы не нужно было давать указания о ремонте подъездов на уровне первых лиц города – это рядовой, обычный вопрос, который должен решаться в обычном рабочем порядке и теми людьми, кто за это отвечает. Если кто-то не может или не хочет работать, значит, вместо него на этой должности будет работать кто-то другой, кто захочет и сможет», – подытожил Евгений Тефтелев.

В завершение можно отметить, что в ближайшие дни и недели в планах градоначальника значится визиты еще по ряду адресов уже с другими проблемами – также запущенными, а потому требующими личного вмешательства первых лиц, сообщает пресс-служба городской администрации.

ПРОЦЕДУРА

## На пост губернатора

**ПРЕЗИДЕНТ Дмитрий Медведев подписал закон, сокращающий процедуры выдвижения кандидатур губернаторов.**

Консультации по кандидатурам на губернаторские посты, согласно документу, проводятся не позднее чем за 55 дней до истечения срока полномочий действующего главы региона, а предложения о кандидатурах вносящиеся политической партией на рассмотрение президента не позднее чем за 45 дней до истечения срока полномочий главы субъекта Федерации.

ФОРМА

## Милиция посинеет

**НОВАЯ ФОРМА** МВД обойдется в 34 тысяч рублей за комплект, что вдвое дороже, чем нынешнее облачение милиционеров.

Сотрудники внутренних войск вместо зеленой получают униформу синего цвета. Пошивом формы займется перестская фабрика спецодежды «Труд». Всего предостоят приобрести треть штата сотрудников МВД – около 870 тысяч человек. Общая цена вопроса 2958000000 рублей! 10 млн. стариков могли бы получить разовую прибавку в размере средней пенсии.

**НОТАРИУС**  
Платонова Галина Петровна

Уставы ООО (приведение в соответствие с ФЗ № 312-ФЗ от 30.12.2008 г.), удостоверение сделок по отчуждению долей в уставном капитале ООО, обеспечение доказательств (осмотр страницы интернет-сайта), другие нотариальные действия.

Адрес: г. Магнитогорск, пр. Ленина, дом 48.  
Телефоны: 23-76-33, 23-30-99.

90 процентов российских граждан, по данным социологов, испытывают тревогу из-за низкого качества продуктов питания



# Тернистый путь к врачу

**СЕГОДНЯ вопросы медицины самые что ни на есть актуальные и злободневные. На дворе один грипп сменяет другой, вирусы, травмы, рост сердечных, онкологических заболеваний, сахарного диабета, гипертонии и т. д. Список можно продолжать до бесконечности, и все больше наших горожан нуждается в помощи людей в белых халатах. Но получить ее не всегда легко.**

Как сыну участкового врача, (моя мама проработала врачом не один десяток лет) эта тема мне особенно близка. Знаю, как самоотверженно борются врачи за каждую жизнь, как бесконечно долот рабочий день всех участковых врачей и медсестер, как практически живут в больницах медики, и про зарплату знаю, и про профессиональные заболевания. Но все же, нельзя только восхищаться, при всем уважении, сегодня речь не об этом. Я хочу обратить внимание на самое первое звено, с которым мы, как больные, встречаемся – это поликлиники.

Попасть к врачу, особенно специалисту, очень непросто. И сложно для всех категорий населения: и работающим, и пенсионерам. В поликлиниках давки, сидеть в очередях к врачу приходится часами. Причем вначале нужно записаться в регистратуре, найти карточку, и, не дай бог, ее оставили в каком-нибудь кабинете, положили не в ту стопку, отнесли на проверку, сверку, поставили не на ту полку и т. д. В этом случае больной с тоской и надеждой смотрит на медрегистраторов и ждет, ждет... Наконец, карточка найдена, талон к участковому получен, и можно идти к врачу. Кстати, прежде чем попасть к терапевту, нужно обязательно иметь справку о пройденной флюорографии, а для женщин – еще и из смотрового

кабинета, сведения очень нужные и правильные, но отрицающие много времени, т. к. флюорография и смотровые кабинеты не работают с утра до вечера, поэтому нужно еще дня два.

Итак, мы все же добрались до кабинета участкового врача. Занимаем очередь, и неважно, что в талоне указано время приема, очередь все равно живая. Часто она увеличивается за счет приема экстренных больных, вызова врача на консультацию и т. д. Но рано или поздно мы – на приеме у врача. Врач стремится как можно быстрее принять, осмотреть, назначить анализы, выписать направление к специалисту, сделать запись в карточке. Писанина занимает большую часть приема, рука у врача к концу приема просто «отваливается». На следующий день с утра пораньше отправляемся на сдачу анализов и видим еще большую очередь – это на анализ крови, который практически обязательен, но количество лаборантов остается прежним, а количество больных – возрастает с сезонными заболеваниями. Затем, после того как готовы анализы, вновь к терапевту. Опять очередь, хорошо, если результаты анализов не потерялись и будут уже в кабинете. Еще лучше, если лечение не потребует визита к узкому специалисту, потому как за талоном к такому специалисту придется и походить, и «побиться» в очередях, и у кабинета посидеть не один час. А на приеме вновь одни и те же вопросы, вновь и вновь пациент, как заезженная пластинка, повторяет все свои симптомы, затем вновь обследования, очереди и т. д. При необходимости визита на обследование в другую поликлинику нужно нести карточку, ее не всегда дают на руки. А если больного кладут в больницу, то все обследование начинается заново.

Невольно задаешься вопросом:

каким здоровьем и терпением должны мы все обладать, чтобы лечиться. А если человек работающий, то сколько раз нужно отпрашиваться с работы, чтобы попасть к врачу, сдать анализы, пройти специалистов, получить лечение и т. д. Отпускает человека один раз, второй, а затем работодатель поставит человека перед выбором: или болеть и лечиться, или работать. Вот и тянем мы до последнего момента, запуская болезнь, а затем удивляемся, почему идет рост по целому ряду заболеваний. А ведь любой врач подтвердит, что болезнь легче лечить в самом начале, а не тогда, когда она запущена. Это и государству экономически выгодно, поэтому достаточно говорить, нужно переводить обслуживание во всех городских поликлиниках на современный уровень.

Прежде всего, нужно сделать электронную очередь и электронную запись ко всем врачам, а также возможность осуществлять запись к врачу по Интернету. Для этого из городского бюджета необходимо выделить деньги на приобретение специального устройства, которое позволит легко каждому пришедшему в поликлинику выбрать нужного врача и записаться на прием именно в удобное для него время. Обращаю внимание, что подобные устройства уже есть в других городах.

Во-вторых, совершенно необходимо ввести многоканальную телефонную «горячую линию» «Спроси врача», по которой с раннего утра и до позднего вечера, а еще лучше круглосуточно, можно задать вопрос врачу или опытному фельдшеру о своем состоянии здоровья и получить совет, что именно нужно делать: положить грелку или лед, выпить лекарство, прийти на прием к терапевту или другому специалисту, а может быть, нужна экстренная помощь. Специалист квалифицированно определит, какую бригаду

скорой помощи вызвать и сделает вызов сам, даст совет, прийти на плановый прием или оформить вызов участкового врача на дом. Это позволит оперативнее оказывать помощь заболевшим, существенно разгрузит коридоры поликлиники, т. к. часть пациентов уже получит помощь. Особенно это нужно для инвалидов и пожилых пенсионеров, которым очень трудно дойти до поликлиники.

В-третьих, совершенно необходимо перейти на электронное ведение карточек всех пациентов поликлиники. Для этого необходимо, чтобы в каждом кабинете стоял персональный компьютер, подключенный к локальной сети поликлиники, и был выход на другие городские поликлиники и больницы. Тогда любой врач сможет увидеть все записи, которые делали коллеги, увидеть анализы, проследить динамику и действительно назначит своевременное и правильное лечение, перешел по электронной почте карточку больного в другое лечебное заведение. После каждого посещения врача запись легко сохранить для пациента на любой электронный носитель или просто распечатать на принтере. Хотя в будущем возможно ввести электронные карточки по аналогии с банковскими. И пусть каждый желающий хранит такой архив и дома. Сейчас уже давно нет секретов от пациента, какое у него заболевание. В крайнем случае, можно отдавать не всю запись, а только часть ее. Сегодня для решения проблемы в городе есть все возможности. Каждый год наши вузы выпускают специалистов в области программирования и электроники самых разных направлений, поэтому будет кому и программы написать, и технику обслужить. С компьютером на ты сегодня большинство врачей. Наши лечебные кабинеты постоянно оснащаются все боль-



шим количеством персональных компьютеров, но часть из них используется малоэффективно. Можно обратиться и к предпринимателям города, на благое дело помощь окажут многие.

В город достаточно регулярно приходит очень дорогая и нужная медтехника, и необходимо, чтобы современные достижения науки были доступны для всех горожан, а не только для тех, кто по месту жительства относится к данному лечебному заведению. И в решении этой проблемы существенную помощь окажет информатизация нашей медицины.

И не могу умолчать еще об одной возможности разгрузить наши поликлиники. Это организация кабинетов «Здоровья» по месту жительства, в которых один-два раза в неделю ведет прием участковый врач, принимает медсестра. Эти кабинеты находятся в том квартале, где и живут пациенты, и им часто уже нет необходимости идти в городскую поликлинику, врач примет, выпишет лекарство, назначит процедуры или отправит к специалисту. Когда я стаю депутатом, то первым делом договорился

с 4-й городской поликлиникой об открытии таких кабинетов в округе. И сколько слов благодарности выслушал и я, и врачи, и руководители города, на благое дело помощь окажут многие.

Возражения о том, что для реализации всех предложений сейчас нет денег, я принять не могу: денег для медицины во всех бюджетах и всегда было немного, но здоровье горожан дороже всего. Мы обязаны повернуться лицом к поликлиникам и нуждающимся в их услугах горожанам, чтобы не на словах, а на деле доказывать свою любовь и заботу о людях.

**АНДРЕЙ СТАРИКОВ,**  
депутат МГСА  
по 3-му избирательному округу

# Сказания о недрах горы Магнитной

> ИЗ КОПИЛКИ КРАЕВЕДА

**«ЗДРАВСТВУЙТЕ, господин журнал», – особенно тепло говорит поэтесса Римма Дышаленкова, поглаживая глазами и ладонями изрядно потрепанный временем толстый номер начала 30-х годов.**

Римме Дышаленковой я показал заветный журнал «Нового мира», любезно предоставленный Анатолием Иовиком.

Фамильное богатство – книги и журналы – стали собирать еще старшие Иовики. На драматичной судьбе этой семьи хочется остановиться особо. Глава семейства Павел Иванович, железнодорожный диспетчер, был сослан в Магнитогорск в 1931 году по печально известному «делу пропартил». Младшие Иовики, Леонид и Борис, прибыли по вызову отца из далекого Ярославля-Главного с нехитрым скарбом – книгами и необходимой утварью домашнего хозяйства. Они, как и отец, связали свою судьбу с рудником горы Магнитной. Борис, студент-заочник горного института, уже подающий большие надежды как специалист, отказавшись от законной производственной «брони», уйдет добровольцем на фронт и навсегда останется под Воронежем. Старший Леонид пройдет все рабочие ступеньки и станет одним из руководителей комбината в 60-е годы. Внуки первого диспетчера горы Магнитной – Эдуард и Владимир – сизмалства изучили все закоулки и уступы рудника, коллекционировали уральские самоцветы. Повзрослев, они также связали свою трудовую жизнь с историей комбината. Кстати, общий трудовой стаж семьи Иовиков на комбинате составляет более 350 лет.

Преумножает россыпи книжных кладовых и кандидат технических наук Анатолий Иовик, особое место в библиотеке которого занимает полочка раритетов о минералах. С его разрешения я предоставляю слово бесценным источникам почти столетней давности о сокровищницах горы Магнитной.

Пятый том «Россия. Полное географическое описание нашего Отечества» под редакцией географа и академика Семенова-Тян-Шанского петербургского издания 1914 года гласит: «В 253 верстах от Орска и в 57 верстах от Верхнеуральска, на правом берегу Урала, на почтовом Оренбургском тракте расположена станция Магнитная, получившая свое название от лежащей близ нея горы Магнитной». В 6 верстах к северо-востоку от станции лежит гора Магнитная, состоящая большей частью из полевошпатового порфира и заключающая очень богатое месторождение магнитной железняки с 60-70 % содержанием железа... От подношвы Магнитной горы начинается степь, ограниченная с одной стороны отрогами Уральского хребта; у подношвы расположен небогатый киргизский кош (юрта) постоянно кочующего здесь летом киргиза. На склонах Магнитной горы растет карликовая вишня в большом количестве.

Вид с горы Магнитной восхитительный: кругом у подношвы расстилаются обширные степи. За Уралом далеко на запад стеной тянутся горы Уральского хребта. Только северный отрог горы,

состоящей из порфирических масс, руды не содержит. В Дальнем руднике находятся скалы с живописно нагроможденными друг на друга глыбами сплошного магнитного железняка, достигающими до 3-4 метров в длину, 2 метров в ширину и глубину.

...Ежегодная добыча руды здесь превышает 1 миллион пудов. На землях Магнитной станции находится 52 золотых прииска, принадлежащих разным лицам...» Через 20 лет другой академик, Ферсман, на страницах «Занимательной минералогии» продолжит экскурсию на рудник Магнитной.

«Давно я мечтал посмотреть на гору из Магнита и навестить наш новый металлургический гигант – Магнитогорск. Наконец, нашлось время, и я рано утром, в Свердловске, взбираюсь в кабину маленького самолета, который в три часа должен доставить меня до аэродрома горы Магнитной.

...Летчик подыывает меня к окошечку в кабине управления и рукою показывает на стрелку компаса – она дрожит, колеблется, нервничает. Я понимаю, в чем дело: ее покоя нарушают магнитные массы железа. – «Мы, вероятно, над горою Магнитною», – думается мне. Вокруг нас сказочная картина: мы над самыми жерлами двух магнитогорских домен; вокруг, как на плане, как на аккуратной картинке, видно все грандиозное строительство, разбросанное на 70 квадратных километрах; к западу его окаймляет блестящая змейка реки Урал; всюду железнодорожные пути, паровозы, электровозы, автомобили. Но как это сверху выглядит игрушечное, даже для определения размеров, как нарочно, словно на точной фотографии, положена линейка на один километр – полтина большого заводского пруда.

А самолет, замедляя ход мотора, мягким выражением обходит с запада завод, потом поворачивается к востоку и летит прямо на Магнитную гору. Так вот она какая! С самолета я немного разочарован – плоские холмики без леса, покрытые какими-то грядками, всюду пояса железных линий, дымки паровозов. Магнитная уже за нами, незаметно катится наша машина по чудной ковильной степи.

...Решаю не терять времени и на автомобиле немедленно ехать смотреть, мы хотим все осмотреть в том порядке, какой испытывает сама руда: сначала рудник, потом дробильную и обогатительную фабрику, далее домы, выплавку чугуна и получение шлака и, наконец, строящиеся гиганты – мартены, прокатные станы, где чугун превращается в железо и сталь, а стальная болванка в мощных лапах грандиозных блюмингов – в первые зачатки изделия. Нам ведь надо будет осмотреть грандиозную электрическую станцию, проехать на колоссальные заводы кирпичи и шмота, посмотреть разработки известняка, доломита, песков, строительных камней.

И чем дальше перечисляет мне инженер-строитель все вспомогательные цехи, тем яснее мне делается, что к семи миллионам тонн ежегодной добычи руды надо прибавить столько же миллионов тонн других подсобных материалов для шахты в самой домне, для облицовки печей, для дорог, строительства.

Огромный металлургический завод пожирает, оказывается, не только один минерал – железную

руды и его спутника в процессе – второй минерал – уголь, – он пожирает не меньшие количества многих десятков различных других минералов, руд марганца и хрома, магнезита, доломита и известняка, каолинов, кварцевых песков, гипса... Вот где раздолье молодому минералогу, вот где задача хозяйственнику, вот где проблема самому комплексному хозяйству!

Но прежде всего – рудник, добраться на него на машине нельзя, десятки железнодорожных путей преграждают нам очень скоро дорогу, мы идем пешком на пологую гору Магнитную; спиралями и кольцами охвачена она рельсовыми путями, и каждый день, с момента пуска всего комбината, здесь будет перевезено 25 электропоездами свыше 15 тысяч тонн руды. 300 рудников Урала не могут сравниться с одною горой Магнитною!

Действительно, вы входите в царство сплошного магнетита, не берите с собой часов, их тонкие стальные стрелки намагнитятся и потеряют свой правильный ход. Кое-где полярно магнитные глыбы нанизывают гроздыми кусочки и пылинки железняка; к другим, более сильно намагнитенным кускам вы сами подвешиваете гвоздики, даже ваш маленький перочинный ножик.

Сплошной сливной стальной магнетит, ослепляющий глаза, изредка в черных кристаллах, изредка с другими темными минералами – но почти ничего другого. Вы тешно ищите те разнообразные кристаллы, которые вас поражают в знаменитых железных рудниках острова Эльбы. Здесь чистая руда.

Но скоро вы свыкаетесь с картиною магнетита; кое-где вы с интересом следите за пестрою картиною его изменения, превращения в более кислые красные железняки, кое-где появляются синие тона гематита. Яркие глины всех цветов, местами темно-красные зерна граната, зеленый элипод начинают раскрывать перед вами тайну образования магнитных масс.

Вы еще внимательнее присматриваетесь: кое-где местами золотистые блески колчедана, зеленые подтеки говорят о следах меди...

Вам, однако, надо отходить: сейчас на ваших глазах произойдет отпадка нескольких сот шпуров, механически заложенных американскими перфораторами. Тяжело дышит земля под взрывами аммонала, только кое-где вырываются некоторые камни, взлетая блестящим фейерверком на воздух.

И вот к разбитой на куски массе сверкающего магнетита подходит огромная пасть экскаватора – до 4 тонн камня поглощает она в разинувшихся щеках, чтобы потом положить мягко, спокойно в самопрокидывающийся вагон.

Четыре таких механических лопаты – и 15 тысяч тонн руды и камня будет погружено в сутки тремя сменами восьми механиков! Мы не знаем, чему больше удивляться – могуществу природы, накопившей в одном месте такие богатства, или мощи человеческого разума, труда!..»

Строки, найденные в архивных раритетах, как и люди труда – драгоценные документы эпохи, имя которым История... ©

**ВАЛЕРИЙ ЕФИМОВ,**  
краевед, сотрудник детской станции туристов

> ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ

## Спасибо за отдых

**В ОКТЯБРЕ мы, два участника войны, по путевке социального страхования отдыхали и лечились в пансионате «Карагайский бор». Мне не раз приходилось отдыхать здесь.**

Помню, когда еще был молодым, приехал сюда зимой. Катались на лыжах, которые давали бесплатно. Помимо катанной лыжни, я любил открывать новые места, уходил в сторону, в чащу леса, пробирался по оврагам, возвышенным местам, между сосен и берез, встречал следы зайцев и лис, иногда впугивал их, а однажды из-под ног взлетел глухарь. Несколько раз встречал косуль, как-то они пробежали прямо передо мной, прыгая на два-три метра. Было это в 60-х и 70-х годах...

Сегодня не видно живности в тех лесах, было иногда слышна дробь дятла на деревьях. На территории пансионата еще водятся белки, синички, маленькие птички-поползни, привыкшие к людям.

На пути к лечебному корпусу отдыхающие кормят белок орехами, птичек – семечками. Белки берут орехи прямо из рук, доставляя удовольствие отдыхающим – особенно детям.

Несколько лет назад отдыхал здесь зимой. На вопрос молодой женщины-врача, есть ли на что жалобы, ответил, что нет. Хотя при ходьбе на лыжах мерзли руки в кожаных перчатках. На следующий день она принесла мне в комнату от бабушки вязаные варежки...

В пансионате есть бассейн с каскадным душем, турецкая и финская бани, сауны. Правда, платные. Есть гидромассажные, лечебные и жемчужные ванны, тренажерный зал и соларий. Во Дворце культуры – кинозал, библиотека, теннисные и бильярдные залы, шахи, шахматы, танцевальный павильон. Ранее пансионат был открытым, сейчас он огорожен высоким забором, есть проходная. Есть и пруд с пляжем. Есть и негативные изменения: чтобы сегодня попасть в полулок, нужно заплатить семь тысяч рублей. Вновь прибывших принимают и назначают ни процедуры один врач, что создает значительные очереди.

Нам повезло: стояли теплые и ясные дни, в лесу много грибов. В столовой кормили разнообразно и хорошо, даже слишком обильно. Спасибо работникам пансионата «Карагайский бор» за хороший отдых.

**МИХАИЛ ПЕТРОВ,**  
ветеран войны и труда

> РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

<b>КУПЕ-ЛЮКС</b> МЕБЕЛЬ НА ЗАКАЗ Т. 45-71-70, 8-922-638-6919.	<b>ШКАФ-КУПЕ</b> ЗА 3 ДНЯ.	<b>ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ</b> АЛЮМИНИЕМ, ПЛАСТИКОМ ЛЮБАЯ ОТДЕЛКА Т. 31-10-30.
---	-------------------------------	--

**ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ МОШЕННИЧЕСТВУ**

Телефон: 24-30-30, e-mail: 24-30-30@mmk.ru  
455000, г. Магнитогорск, ул. Кирова, 93, абонентский ящик 000

ОТДЫХ  
**Чистый воздух и радушие**

**«ЖЕЛАЕМ вам крепкого здоровья!» – такими словами встречают и провозжают отдыхающих пенсионеров в Абзакове.**

Межсезонье. Позади садовые страсти. Самое время пенсионерам воспользоваться гостеприимством Абзакова. Приятные впечатления начинаются прямо с городского автовокзала: комфортабельные маршрутки с телевизором в салоне доставят отдыхающих к крыльцу административного здания, где без промедления доброжелательные сотрудники рассеивают приезжих в уютные комнаты.

В медико-оздоровительном центре «Ассоль» каждому отдыхающему выдают санаторно-курортные книжки, в которых по рекомендациям врача выбран комплекс оздоровительных процедур, многообразие которых опять же приятно удивляет: спелеоклиматическая камера с удивительной восточной музыкой, инфракрасная кабина для тех, кому противопоказаны высокотемпературные парные и сауны, кедровая фитобочка, куда отдыхающие погружаются в целебное облако алтайских трав. Вам предложат традиционный ручной массаж, вибрационно-механический, ингаляционный зал и прекрасный фитобар с тонизирующими и успокаивающими витаминными напитками, кислородными коктейлями и фруктовыми киселями, повышающими иммунитет, улучшающими самочувствие, настроение и сон.

Руководит центром профилактики здоровья Алексей Мамыкин, а профессиональное и качественное лечение проводят медицинские работники С. Халикова, Т. Антонникова, А. Машинсон, С. Толаменова, О. Красавина, С. Воробьева, Л. Яковлева, А. Ярулина, М. Крайнова, Л. Масленникова. И все они делают с добрыми словами.

Доброжелательный и приветливый персонал всюду: в аквапарке и на «канатке», в тренажерном зале и библиотеке. О работниках столовой можно сказать отдельно. За две недели отдыха ни разу не повторилось меню, все аппетитно и вкусно. Шеф-повара В. Мурина и Т. Вишнякова – просто чародеи, удовлетворят любой взыскательный вкус. Каждое утро на столах отдыхающих ждали меню-заказы, где каждый мог вписать любое выбранное блюдо из нескольких вариантов. Непросто даже разобраться, что кому принести, а ведь все это надо еще и приготовить! Со всем этим прекрасно справляются заведующие залами И. Котовская, Н. Морозова, Е. Орлова и очень молодые официантки с необыкновенно красивыми именами Гульназ, Линара, Альбина, Рената – всегда улыбочивые и приветливые. А однажды пригласили хоровой коллектив, и ужин превратился в прекрасный вечер народной песни.

Чистый горный воздух, прогулки по лесным тропинкам, экскурсии в ГАЦ и зоопарк в сочетании с сердечным и теплым отношением дают положительный заряд энергии на весь год. И все это для пенсионеров – бесплатно. А если какие-то мероприятия и платные, то пенсионерное удостоверение дает право на 50-процентную скидку.

Если у вас, уважаемые пенсионеры, есть возможность получить путевку, сделайте это, отдохните душой и телом, почувствуйте настоящие радушие и гостеприимство.

Группа отдохнувших в Абзакове

ПОЗДРАВЛЯЕМ!  
**След в жизни**

**НИКОЛАЮ ГРИГОРЬЕВИЧУ Бурцеву 25 декабря исполняется 85 лет. С днем рождения, дорогой ветеран!**

На фронтовых дорогах ты оставил свои памятные следы, которые впечатались в славу Отечества. Мы обнимаем тебя и желаем здоровья и долгих лет жизни!

Совет ветеранов ОАО «ММК»

# С надеждой и оптимизмом

Совет ветеранов прокатного передела готовится к юбилею Великой Победы

**ПРОКАТНЫЙ передел на комбинате не менее сложный, чем другие. Но именно он, в конечном счете, влияет на выход готовой продукции. Поэтому здесь занято большое количество специалистов, которые обязаны качественно и в срок переправить потребителю плоды труда огромного коллектива.**

Нынешний год – не из легких. Мировой финансово-экономический кризис не обошел стороной и нас. Но, тем не менее, программы социальной поддержки ветеранов сохранились. По сравнению с прошлым годом они немножко, естественно, ужились, но позволяют смотреть с оптимизмом в завтрашний день. А самое главное, эти программы были сохранены: советы ветеранов продолжают работать в соответствии с ними и сегодня.

Наш основной принцип – не оставить без внимания ни одного пенсионера, который в чем-либо нуждается. А таких у нас много.

В прокатном переделе 4179 неработающих пенсионеров, из них 77 участников войны, 447 труженников тыла, трое блокадников, 11 узников фашистских лагерей, 87 инвалидов по профессиональному заболеванию, 637 по общему заболеванию, 28 одиноко проживающих и 455 человек – люди с ограниченными возможностями, с которыми мы работаем только на дому.

Чтобы никого не оставить без внимания, мы не можем обойтись без активистов, которых у нас 87 человек. Само собой, что и заслуженным людям, имеющим государственные награды, уделяют заботу и поддержку. Но прежде всего внимание – к особо нуждающимся в человеческом участии. Дело не только в том, что наши активисты – чаще всего добрые знакомые и товарищи по работе – приходят к ним домой с поздравлениями и подарками, дело в том, что радостно видеть теплые глаза людей, отдавших всю сознательную жизнь родному предприятию, почувствовавшим себя не оторванными от коллектива, а живущими с ним и сегодня новыми заботами и планами. В год таким образом поздравляем около трехсот человек. Многим может показаться, что продукты наборы – это только дань вежливости. Это не так.

Вы бы пришли к пожилому человеку с пустыми руками? Но совет ветеранов заботится об этом. Трудно перечислить благодарные звонки и добрые слова в адрес наших активистов, которые своим неравнодушием и сердечностью оставляют самые хорошие впечатления в душах людей...  
На все праздничные мероприятия с прокатного передела мы приглашаем до 180 человек с вручением каждому продуктового набора. У нас 723 по-



четный пенсионера комбината. Естественно, что к ним – тоже повышенное внимание...

Каждому пенсионеру известно, какую материальную помощь оказывает комбинат через благотворительный фонд «Металлург». Но, помимо всего, еще и оказывается экстренная материальная помощь. У многих бывают затруднительные семейные ситуации, люди обращаются в совет ветеранов, где скрупулезно рассматривают подобные случаи и принимают решения. Особенно непросты обстоят дела со сложными и дорогостоящими операциями, когда совместно с комбинатом, благотворительным фондом и советом ветеранов приходится решать нелегкие задачи. И здесь именно совет ветеранов на местах ищет оптимальные решения, которые, в конечном счете, помогают найти выход из создавшегося положения.

В каждом прокатном цехе передела действуют советы ветеранов. Именно туда по разным вопросам идут люди. Чаще всего – пообщаться с коллегами

по работе, поделиться заботами. Ведь здесь прошла вся их сознательная трудовая жизнь, оставлена частичка сердца. А если есть какие-либо проблемы – их строгая регистрация. Теперь эта работа налажена, и председатели советов ветеранов цехов нашего передела знают, что очень многое начинается именно на их уровне.

Понятно, что успех нашей работы во многом зависит от подбора председателей советов ветеранов. Это, как правило, люди с большим производственным и жизненным опытом, которые заслужили авторитет и у руководства цехов, и у ветеранов. Благодаря таким активистам ветеранского движения идет повседневная работа, которую трудно переоценить. А если к этому добавить, что и члены цеховых советов – люди не случайные, то можно надеяться, что и работа будет более надежной и добросовестной.

Сегодня мы готовимся к очень большому событию: в будущем году исполнится 65 лет Великой Победы. Подготовлены списки и документы на фронтовиков и тыловиков. Принимавшие участие в боях, как правило, инвалиды, малоподвижны. К ним всегда было приковано

внимание советов ветеранов. А сегодня мы просто обязаны беречь и опекать их. Недавно разговаривал с участником войны Федором Андреевичем Кожевниковым, воевавшим на Белорусском фронте, он представлен к награде «Диплом чести». Все, кто подтвердит документально участие в освобождении Белоруссии, получат юбилейные медали.

С целью наиболее углубленной работы в советах ветеранов происходят и некоторые структурные изменения: для эффективного взаимодействия объединяются сортопрокатчики и обжимщики, седьмой и восьмой листопрокатные цехи. Но суть от этого не меняется: никто не останется без внимания. Надежду на доброе вселает и то, что люди у нас благодарные. Даже если и есть какое-то недопонимание, всегда придут, разберутся. А в совете ветеранов ОАО «ММК» – все им объяснят, подскажут, помогут.

Активисты прокатного передела поздравляют с наступающим Новым годом всех пенсионеров, желают им здоровья, благополучия и оптимизма!

**ВАСИЛИЙ КУВШИНОВ,**  
председатель совета ветеранов прокатного передела

# Шахтер, танкист, горняк

Вся Прага хоронила героев, которые первыми ворвались в город

**ХОЧУ РАССКАЗАТЬ о человеке, с которым свела меня судьба, – Иване Ивановиче Сергейчуке.**

Он работал мастером станочного отдела кузового ремонтного цеха ГОП ММК. Был требовательным как к рабочим, так и к администрации цеха. Мне часто приходилось встречаться с ним, и в памяти остались его рассказы о жизни и боевом пути.

Его жизнь – это биография нашей страны. Родился на Черниговщине, в голодные 1932–33 годы завербовался на одну из шахт Донбасса. Потом армия, служба в кавалерии и известное в гражданскую войну казачье атаманство Примакова. Из них готовили командиров эскадронов, сотен и взводов. Затем вышел приказ командира округа Якира об отправке курсантов в танковое училище Харькова. Требование одно – только из рабочих. Танки БТ-5, БТ-7, плавающие танкетки. Окончил Иван училище и стал командиром танка. Поначалу сам обучал молодых бойцов, а затем в Самаре сформировали полк для отправки на Дальний Восток: нужно было укреплять границы. Служба продолжалась в районе реки Амур, жили в палатках, занимались боевой подготовкой.

После демобилизации Иван вернулся на родину, поговорил с отцом и снова отправился в Донбасс. Курсы – и снова шахта, помощник врубной машины. Дашь антрацит!

Вскоре поменял профессию, стал токарем в паровозостроительном цехе Луганска. А в 1935 году прочитал в газете, что в Магнитогорск набирают рабочих, оплачивая проезд. И он поехал. В отделе кадров направили токарем в основной механический цех, где тогда начальником был И. Подкопаев – тоже из Луганска. Земляки! Жил Иван Иванович в бараке на пятом участке. И тут – финская война. Танкиста мобилизовали. Служить пришлось и тогда, когда происходило воссоединение Западной Украины и Белоруссии с Россией. После демобилизации снова Магнитка, ОМЦ.

Гранула Великая Отечественная война. У Ивана была бронь, но он подал заявление в военкомат и попросился на фронт. В Челябинске переучивался на тяжелые танки КВ. Из-за нехватки токарей пришлось поработать и на заводе – точить детали. Затем стал инспектором танков,

занимался отгрузкой их на платформы для отправки на фронт. Отсюда он и ушел на войну...

Боевой путь начал под Воронежем в составе танкового полка. Участвовал в освобождении Харькова, в боях под Прохоровкой, на Курской дуге. Его экипаж подбил девять танков, но и сам потерял три машины. Чудом Иван Иванович остался живым. Однажды снаряд пробил моторный отсек, в другом танке «болванка» пробил броню и оказалась в топливном баке, обнаружили они ее только после боя. А на пути к Белгороду потеряли еще один танк, на экипаж завели дело. Только после освобождения Белгорода наши их подбитый танк и дело закрыли.

На Украине полк был придан Уральскому танковому добровольческому корпусу в составе Первого Украинского фронта. Шло освобождение Украины... После корпус освобождал Польшу, участвовал в Львовско-Сандомирской и Висло-Одерской операциях, освобождал промышленные районы Силезии, брал Ротомир – крупный опорный пункт немцев в Верхней Силезии. Затем бои за Берлин. Корпус, в котором воевал Иван Иванович, входил в состав четвертой танковой армии под командованием генерала-полковника Д. Лелюшенко. 25 апреля танкисты соединились с войсками Первого Белорусского фронта, полностью окружили Берлин, вышли на Эльбу и соединились с войсками союзников.

Участвовал Иван Иванович в освобождении Праги. Передовые механизированные части двигались, не вступая в бой с отдельными группировками, оставляя их пехоте.

В одном месте в горах был тоннель, куда немцы загнали вагон со взрывчаткой и взорвали. Пришлось танкам спускаться в долину под углом почти 60 градусов, надеясь на тротуар и подкадывая под гусеницы камни и деревья. По пути разгромили какой-то немецкий войсковой штаб, как оказалось – группировки войск Шернера. Тогда-то он и потерял связь с войсками.

9 мая Прага была полностью освобождена. Днем и вечером к ней подошли войска Второго и Четвертого Украинских фронтов. Произошел казус в сообщении об освобождении Праги: войска Первого Украинского фронта одновременно вели бои за город Дрезден, где находился штаб фронта. Ставка требовала результатов о Праге. А причина была в ликованиях пражан. На улицах

сплошные демонстрации, при появлении советского офицера его окружали, обнимали, целовали и качали. В такие «окружения» попали и командующие танковыми армиями Рыбалко и Лелюшенко. Им долго не удавалось выбраться к штабам и подробно доложить обстановку. Вспоминая эти встречи, Иван Иванович плакал. После трудного перехода им, запыленным и уставым, горючане несли воду, мыло, полотенца, утощая знаменитым чешским пивом, осыпая цветами. В честь победителей был дан торжественный обед, на котором побывал и Иван Иванович.

Запомнился ему и похороны экипажа танка 23, где командиром был Гончаренко. Этот танк первым ворвался в город, но был подбит. Вся Прага хоронила героев, горы цветов легли на их могилы. А сам танк был поставлен на постамент в столице. Но время меняется, как и люди, правители, политики... Нет теперь и этого танка...

А служба Ивана Сергейчука продолжалась. В мирное время полк перевели в Венгрию в район озера Балатон. Потом был город Секешфегервар. Довелось Ивану побывать и на приеме у главы государства Бенеша. Одели солдат в чистое обмундирование, научили пользоваться вилкой и ножом за сервированным столом. Стоял он и в почетном карауле при встрече Ракоци, за что получил шинель из лучшего венгерского сукна, в которой и демобилизовался.

В 1946 году Иван Сергейчук вернулся в Магнитку, честно выполнив свой солдатский долг. Назначили его мастером станочных работ в кузовом ремонтном цехе. В шестидесятые годы возглавлял партийную организацию, по-армейски был требователен ко всем. На комбинате он отработал до 1970 года.

За ратный путь от Воронежа до Берлина и Праги старший техник-лейтенант Иван Иванович Сергейчук был награжден орденами Отечественной Войны первой и второй степеней, орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу», медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», многими юбилейными медалями.

Время неумолимо. 25 ноября 2002 года его не стало, но он оставил о себе достойную память и уважение всех, кто его знал.

**МИХАИЛ ПЕТРОВ,**  
ветеран войны и труда

ЮБИЛЕЙ  
**Пой, Клавдия!**

**В ДЕКАБРЕ исполняется 80 лет бывшей работнице обжимного цеха Клавдии Степановне Колесниковой.**

Родилась Клавдия в селе Казбах Кизильского района в большой деревенской семье. До Великой Отечественной войны ее отец работал золотодобытчиком в местных шахтах, а в 1941 году ушел на фронт. Мама была домохозяйкой, воспитывала семерых детей, но в годы войны пошла работать.

Еще до начала войны вся семья переехала в Субутак, где Клавдия окончила школу. А во время суровой зимы, как все подростки, работала на элеваторе и железной дороге. В 1948 году приехала в Магнитогорск и устроилась на комбинат в обжимный цех учеником наждачницы. Через год вышла замуж, родился сын. Дома сидела недолго, снова вышла на работу, где ее перевели оператором поста управления на нагревательные колодцы, а с 1957 года – оператор поста управления шлепперов бломинга № 3. В том же году трагически погиб муж...

Бригада, в которой работала Клавдия Степановна, неоднократно становилась победителем социалистического соревнования. Это был дружный коллектив. Трудились и отдыхали вместе. Клавдия Степановна была страховым делегатом бригады, посещала на дому больных товарищей. На заслуженный отдых ушла в 1976 году, награждена медалью «Ветеран труда».

С 1985 года она работает в совете ветеранов обжимного цеха. Под ее опекой более шестидесяти неработающих пенсионеров. Много работает в саду. Прожить немало, но она активна и жизнелюбива. Хорошо поет и на любом празднике является заводилой.

Мы желаем ей оставаться такой долгие годы, не болеть, жить счастливо.

Совет ветеранов обжимного цеха

В медико-оздоровительном центре «Ассоль» пенсионеры лечатся бесплатно

» «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Встречи в Череповце

**С 7 по 9 декабря координационный молодежный совет (КМС) при ЦС ГМПР и Вологодский областной совет профсоюза провели в Череповце «круглый стол» по проблемам молодежи и работе молодежных комиссий в профильных учебных учреждениях.**

В работе «круглого стола» приняли участие члены КМС, председатели профкомов первичных профсоюзных организаций профессиональных училищ и колледжей разных регионов, студенты – профсоюзные активисты профильных учебных заведений города, зампреда профсоюза Андрей Шведов, председатель Вологодского областного совета ГМПР Виктор Костров.

Профсоюзную организацию ОАО «ММК» на молодежном форуме представлял председатель комиссии по работе с молодежью прокатного производства, оператор поста управления стана «5000» Алексей Чупин.

Обсуждены организационные вопросы работы молодежных студенческих комиссий, проблемы трудоустройства и адаптации выпускников в трудовых коллективах, формирования и развития профессиональных интересов и навыков, прохождения производственной практики на базовых предприятиях отрасли...

Участники посетили Череповецкий металлургический колледж, встретились с его директором Сергеем Савичевым.

АЛЕКСЕЙ ДАНИЛОВ

# Возвращаясь к старой теме

## » Состоялся пятый пленум областной организации ГМПР

**РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ, аутсорсинг и финансовый кризис – основные факторы, определявшие в уходящем году приоритеты в организационной работе ГМПР. Профкомы предприятий горно-металлургического комплекса области достойно проявили себя в новых условиях. Активная позиция позволила сохранить прежнее количество членов профсоюза.**

Вместе с тем, кризис обнажил слабые стороны в работе первичек. О том, какие меры необходимо принимать в этой ситуации, шла речь 9 декабря на V пленуме областной организации ГМПР, состоявшемся в Челябинске. Делегацию первичной профсоюзной организации ОАО «ММК» возглавил председатель профсоюзного комитета ОАО «ММК» Александр Дерунов.

Как отмечалось на заседании, на высоком уровне проводится обучение актива, работа с молодежью. Тем не менее, не все профкомы принципиально и настойчиво отстаивают права и интересы членов профсоюза. Не на должном уровне ведется работа с рядовыми членами ГМПР, по вовлечению работников в профсоюз. Серьезные проблемы – в распространении информации и выполнении решений вышестоящих органов.

Все это ослабляет организационную структуру первичек. Как отметил председатель обкома Юрий Горанов, «мы вернулись к старой теме укрепления наших организаций, повышения их эффективности и авторитета».

Актуальность этой темы для всего профсоюза подчеркнули гости пленума – коллеги из Кемеровской области: председатель областной организации ГМПР Александр Миронов, представители профкомов Гурьевского металлургического завода и Западно-Сибирского металлургического комбината.

О ситуации на предприятиях и опыте организационного укрепления на заседании рассказали представители первичек. Заведующий орготделом профкома ОАО «ММК» Юрий Днепровский привел пример структуры первичной организации Магнитки с профкомами производств и «дочек». Председатель профкома ОАО «ММК-МЕТИЗ» Андрей Сокоцкий обобщил практику работы в условиях объединения двух заводов.

Виктор Вершинин из ОАО «Мagneзит» поделился опытом внедрения системы скидок для членов ГМПР. Работники, «уходящие в аутсорсинг», не должны терять социальных льгот. О том, как сохранить этих людей на обслуживании в «головной» профорганизации, говорили Владимир Поносов (ОАО «ЧМК») и Михаил Гризодуб (ОАО «ЧТПЗ»).

Председатель федерации профсоюзов области Николай Буяков сделал акцент на повышение авторитета профсоюзных органов, их кадровой политике и работе с молодежью. Необходимо скорректировать тактику действий в новых условиях, внести соответствующие изменения в программу мер по усилению мотивации профленства в областной организации ГМПР на 2008–2010 годы. Как указал Н. Буяков, не менее важно оказать помощь первичкам по вовлечению работников в профсоюз.

Профсоюзам предложено разработать мероприятия по усилению работы с рядовыми членами профсоюза, привлечению работников в ГМПР. Пленум отметил необходимость повышения эффективности действий всех профсоюзных структур, укрепления внутренней дисциплины, совершенствования работы с кадрами, развития системы обучения.

Итогом работы обкома ГМПР в 2009 году была посвящена следующая часть заседания. С докладом по этому вопросу выступил зампреда обкома Александр Коротких. Пленум утвердил информационно-справочный материал (сводный отчет о работе) с рекомендацией обсудить его на местах. Также утвержден финансовый план-бюджет обкома на 2010 год.

АЛЕКСЕЙ ДАНИЛОВ

# «Маршал» службы безопасности

## » Свою скрытую работу Юрий Жуков успешно совмещает с общественной

**ЗАКРЫТОСТЬ, предельно узкий круг знакомств? Человек непосвященный, вероятно, так бы и решил. Однако жизнь доказывает обратное. Пример тому – ведущий инженер экспертной группы СБ Юрий Жуков. Должность, обязывающую к конфиденциальности, он успешно совмещает с деятельностью общественника.**

Противоречия в этом однофамилец легендарного военачальника не видит. Наоборот, произносит лозунг правоохранительных органов, которым руководствуется повседневно: «Наша сила – во взаимодействии».

Беспорно, работа нашего подразделения специфична, ее методы, формы и средства не подлежат огласке. Но от этого необходимость контактировать с людьми самых разных профессий никуда не исчезает, – говорит молодой сотрудник службы безопасности ММК Юрий Жуков. – Все мы трудимся на одном предприятии: кто-то катает металл, кто-то стоит на страже порядка. Одним словом, отстаиваем интересы компании.

Если суммировать стаж его работы в структурах, связанных с защитой права, то выходит – на посту Жуков около десяти лет. На эти годы пришлось служба в колонии строгого режима, органа налоговой полиции, Госнарконтроле, в котором он вырос до начальника оперативного отделения, затем выполнение обязанностей ведущего инженера отдела экономической безопасности «ММК-МЕТИЗ». А три года назад Юрию поступило предложение войти в состав СБ комбината. На приглашение отреагировал положительно. Но удивительный факт: всего этого могло и не быть.

Судите сами: по первому образованию Жуков – электромонтер, окончивший индустриально-педагогический колледж, по второму – металлург, защитивший диплом по специальности «обработка металлов давлением» в горно-металлургической академии (ныне – МГТУ). Профессии, как видите, выбраны неслучайно: с прицелом, что всегда накромят и обуют. Однако, еще учась на военной кафедре в академии, будущий «безопасник» решил посвятить себя правоохранительной службе.

С детства почему-то был уверен, что буду носить погоны, – рассказывает Юрий. – На решение повлияла не столько семья: в родне кого-то, кто бы служил, нет. Скорее, вся обстановка начала девяностых: орудовавшие в новых кварталах вандалы и страх жильцов вечером выйти на лестничную площадку.

Дефицит знаний законодательных норм он устранил, окончив Уральскую академию государственной службы и став ко всему прочему еще и юристом. Добиваться поставленной цели – это для Жукова сродни спортивному принципу, которому он следует с пяти лет. Именно в этом возрасте бабушка привела Юру в секцию баскетбола правобережного Дома творчества. Не остался в стороне и родители: регулярные зарядки с отцом перед походом в школу – одно из теплых воспоминаний детства. Велосипед, беговые лыжи, коньки, ролики – ассортимент спортивного инвентаря, используемого Жуковым, постоянно ширится, а места в гараже для орудий активного отдыха все меньше.

Поэтому неудивительно, что, придя в службу безопасности, Юрий с первых дней разведал об увлечениях сослуживцев. Некоторые из них, к слову, оказались заядлыми любителями волейбола. На площадке с сеткой атлет-универсал свои силы, конечно, попробовал, но любовь к сражениям с мячом под кольцом все же оказалась сильней. Уже в статусе полномочного представителя своего подразделения в союзе молодых металлургов он инициировал в 2007 году создание сборной по баскетболу, в которую вошли молодые работники ОАО «ММК», дочерних предприятий и различных организаций города. Начинание также поддержал профсоюзный комитет комбината.

– Служба в моей области организует человека.



Дисциплина, оперативное мышление здесь превыше всего. Навыки, сформированные годами, пригодились и на общественном поприще, – считает молодежный лидер.

Это подтверждают его напарники по сборной: «маршал», как они в шутку называют своего капитана, может в ответственный момент мобилизовать не только себя, но и всю команду. Так, отличные организаторские способности Юрий проявил в прошлом году, когда служба безопасности отмечала десятилетие со дня образования. К этой дате он с помощью профкома сумел провести турнир по практической стрельбе среди работников подразделения. Также скоро завершит обучение по программе «Формирование актива молодежного движения» на базе кадрового центра «Персонал». С большинством предложенных тренерами заданий бывалый боец Жуков столкнулся впервые.

– На днях с одноклассниками привлекали внимание зевак в торговом центре, участвуя во флэш-мобе. Надев маски, создали длинную молчаливую очередь. Буквально осадили местную кулинарию, – улыбается он. – На вопрос прохожих: «За чем стоите?» – не отвечали. По таким уж правилам игра – тоже в какой-то степени проверка на взаимодействие.

Ему, кстати, Юрий посвятил целую исследовательскую работу, с которой участвовал в научнотехнической конференции молодых специалистов ОАО «ММК». Важно отметить, что он стал первым и пока единственным в истории конференции представителем СБ, выступившим с разработкой. Сей факт два года назад отметил председатель секции персонала Елена Посаженикова. Рассматривая персонал как основной фактор риска экономической безопасности предприятия, Жуков обозначил важность сотрудничества между подразделениями. Доводы «безопасника» оценили «бронзой».

С недавнего времени Юрия выбрали заместителем профкома в службе. Необходимость в «правой руке» у действующего профкома Андрея Осипова и работников бывшей дирекции по безопасности возникла в период ее реструктуризации. Основная задача – сохранить на местах связь профкома и работников подразделения, оперативно реагируя на обращения. Первые уже поступили: связаны с льготным посещением социальных объектов комбината в период отпусков.

Что «маршал» справится с новыми задачами, у коллег сомнений не возникает: не тот у него характер, чтобы останавливаться на полпути. Да и коллектив, который Юрий Жуков просил поздравить с Днем работников органов госбезопасности, всегда готов оказать поддержку.

АНТОН СЕМЕНОВ

» ПРОФСОЮЗЫ

## Социальная политика должна быть сильной

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ профсоюзного комитета ОАО «ММК» Александр Дерунов принял участие в V пленуме Центрального совета профсоюза, прошедшем 16 декабря в Москве.**

На пленуме обсуждены вопросы социально-экономического положения в горно-металлургическом комплексе России и о мерах по выходу предприятий отрасли из экономического кризиса, о ходе переговоров по заключению отраслевого тарифного соглашения на 2010 год, о реализации решений VI съезда ГМПР по кадровой политике профсоюза, о работе ЦС ГМПР за 2009 год, о финансовом плане-бюджете ЦС ГМПР на 2010 год...

С докладом выступил председатель профсоюза М. Тарасенко, первый заместитель председателя А. Безьямянных, заместитель председателя А. Шведов.

Ситуация в горно-металлургическом комплексе России улучшалась, но продолжает оставаться напряженной. По данным Федеральной службы государственной статистики, за десять месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство железной руды составило 83,7 процента, кока – 77,8, стали – 78,3, готового проката черных металлов – 82,5 процента.

Средняя зарплата на предприятиях ГМК за январь–сентябрь текущего года составила 21468 рублей и почти достигла уровня соответствующего периода прошлого года – 21688 рублей.

Комплекс мер, предпринятых государством, работодателями и профсоюзами, способствовал преодолению наиболее острой фазы кризиса, адаптации предприятий к работе в новых условиях и постепенному улучшению экономической ситуации в отрасли. Мы крайне заинтересованы в скорейшем завершении кризисного периода и выводе на устойчивое развитие отрасли, а следовательно, – и на решение комплекса социальных проблем.

– Мы, как и прежде, убеждены в том, что бизнес не может быть высокоэффективным без сильной социальной политики, – подчеркнул в своем выступлении заместитель председателя профсоюза Алексей Безьямянных. Мы должны способствовать его устойчивой работе и намерены внести в органы исполнительной власти ряд предложений, направленных на повышение эффективности металлургического комплекса, необходимых для выхода отрасли на нормальный режим работы.

Прежде всего, профсоюзы предлагают правительству Российской Федерации выработать долгосрочную промышленную политику, направленную в том числе и на развитие металлопотребляющих отраслей экономики.

Необходимо защитить внутренний рынок металлов от недобросовестной конкуренции путем установления преференций покупателям продукции российских металлургических предприятий, как это делается, например, в США.

При реализации государственных проектов по развитию газотранспортной сети необходимо добиваться приоритетных закупок труб у российских производителей, проводить закрытые тендеры для компаний нефтегазового сектора России.

Остро стоит проблема моногородов. Профсоюз говорит о насущной необходимости инициирования разработки диверсификации их экономики.

По данным ГМПР, более 100 предприятий горно-металлургического комплекса являются градообразующими, от их работы зависит будущее не только занятых на них работников и членов их семей, но и самих городов. Недавние примеры Пикалево, Светлогорья достаточны, чтобы требовать решения назревших проблем. В этих вопросах должны быть задействованы органы власти не только федеральные, но и субъектов Федерации совместно с региональными органами ГМПР.

Следует пересмотреть и политику создания государственных резервов металлов. Неоднократные обращения профсоюза в правительство РФ по этому вопросу положительного результата не дали, что поставило, в частности, в крайне тяжелое экономическое положение все вольфрамодобывающие и перерабатывающие предприятия Приморья и Северной Осети, хотя, к примеру, «экономическое чудо» Китая базируется в том числе и на расчетливом формировании стратегического запаса металлов.

Любой кризис вскрывает «злокачественные опухоли» в экономике, не стал исключением и этот. Ряд предприятий, являющихся градообразующими, перестал вызывать интерес у бизнеса, так как их рентабельность не располагает к получению значительных прибылей. Поэтому на сегодня востребована срочная разработка закона о национализации проблемных (из-за неэффективного управления собственниками) предприятий, что должно, по мнению профсоюза, предупредить либо исключить критические социальные ситуации.

В ходе обсуждения проекта отраслевого тарифного соглашения на 2010 год достигнуто соглашение по 15 пунктам. Предметом переговоров остаются девять позиций, принципиальные разногласия – по пяти пунктам разделов «Оплата труда», «Отпуска», «Льготы и социальные выплаты».

Вчера, 21 декабря, прошло очередное заседание совместной тарифной комиссии по обсуждению ОТС.

# Юмористы расстреляли зрителей

➤ Последний в уходящем году КВН собрал политкорректный состав участников

**НА СЦЕНУ поднялись семь команд: от новичков-любителей с подрагивающими от волнения голосами до пружинных ветеранов вроде сборной МГТУ, которая иронизировала: «Мы насыпали на ступеньках Дворца Орджоникидзе столько песка, что теперь захочешь – не поскользнешься».**

Впрочем, подход к дворцу и без помощи кавээнщиков был вполне комфортен для зрителей, которых в этот вечер собралось немало. По правде, часть из них пришла не только посмеяться: юмор-концерту «До смеху ли» предшествовала десятиминутная церемония вручения дипломов за вклад в развитие молодежной политики Магнитогорска. Провел ее начальник отдела по делам молодежи администрации города Сергей Данилов. По сергам досталось и школьникам, и заслуженным педагогам, и активистам-общественникам. Получив в руки именные таблички, они не спеша расходились. И правильно: их еще ожидали выступления находчивых.

Забегая вперед, отметим, что порядок выхода команд на сцену точно совпал с итоговым распределением призовых мест: действие развивалось по нарастающей, в обоих конкурсах – «домашке» и «биатлоне» – победители зажглись в конце. Случайность? Скорее, показатель работы редакторов, заранее познакомившихся с материалом кавээнщиков и заочно определивших фаворитов «схватки». Хотя элемент неожиданности организаторы все же постарались внести, объявив перед стартом якобы только что заявившуюся



команду «Динамика» подросткового центра «Эго». Ну да Масляков им судья.

Первой «домашнее задание» представила сборная четырех факультетов технического вуза «СМЭХ». Пробыть зал на смех ей удалось лишь в пару моментов. Одним из них стала пародия на новогодние обращения президентов стран СНГ к своему народу.

Следом «Кавказ-Стайл», объединившийся специально для участия в этой игре, познакомил собравшихся с танцами горцев, предложил взамен рекламному мистеру Проперу – мистера Рафика, с которым жен-

щина чистит и моет без всякой химии. Далее кавээнщики «Второго альтернативного» вышли на сцену с чуточкой, по их словам, неадекватного юмора, что, собственно, они подтвердили миниатюрами и песнями-нескладушками.

Темп игры сменился с появлением «Динамики». В противовес своему названию шутники монотонно чеканили: «Наш конек – не юмор, наш конек – горбунок». «Скользкие» шуточки представила команда «Без даты», пропешавшая про пять кило, которые провезти через таможню тяжело, и обнаружившая

в советских песнях зашифрованное слово «секс». У выступавшего затем в «серобурамаиновых» рубашках «ФизМата» запомнилась миниатюра с детьми, буквально сидящими на родительской шее, Светка Соколова, вышедшая на пенсию, и пародия на женскую сумочку, в которой две красных помады имеют совершенно разный цвет.

Отстрелявшись в первом задании, весельчаки вышли на рубеж «биатлона». Это конкурс с поочередным зачитыванием шуток, каждая из которых приравнивается к выстрелу. Кто-то даже прихватил с собой винтовку и надел костюм лыжника – для пуши убедительности. Какие команды стреляли по зрителям влохостью, а какие угодили точно в яблочко, судить вам.

«Как сказал великий полководец Кутузов, один глаз хорошо, а два – хорошо бы», «Объявление: на плантацию ромашек требуются, не требуются, требуются... хорошие работники» (СМЭХ).

«У меня с этим КВНом крыша едет: вечером ложусь с парнем спать, а сама думаю, вдруг не смешно получится», «В Москве угнана Ламборгини. Ну и Хендай с ним!» («Кавказ-Стайл»).

«Из-за стоящего сегодня мороза моя девушка не завелась», «Сначала российские школьники не учились из-за карантина, сейчас они не учатся из-за мороза – природа как бы намекает вам...» («Второй альтернативный»).

«Корова Ньюрка, узнав о грядущем убое, попросила политического убежища в Индии», «Голуби, поевшие зерна около химзавода, расплавили памятник Ленину» («Динамика»).

«В России есть традиция проводить Новый

год в узком семейном кругу. Узкие семейные круги вы можете приобрести в магазине узких семейных вещей», «В ресторанах Магнитогорска сменили основное блюдо: теперь на первое – не карпы, а тефтели» («Без даты»).

«По усам текло, а в рот не попало: армянская девушка так и не попробовала вкус мохито», «Директора вазелинового завода не могут поймать за руку» («ФизМат»).

После «биатлона» мастер-класс игры преподали полуфиналисты Центральной лиги КВН Поволжья – «Сборная МГТУ», выступившая седьмой командой вне конкурса. Пока парни радовали зал, жюри определяло судьбу первого места и вместе с ним главного приза, предоставленного детским оздоровительно-образовательным комплексом – это 12 путевок в «Уральские зори». Объявляя итоги, директор театра КВН «Дети лейтенанта Шмидта» Дмитрий Чалков посетовал, мол, не отправляй кавээнщиков отмотать дополнительные штрафные круги, а надо было. Однако, судя по реакции, зал был вполне доволен чемпионством «ФизМата» и заряжен позитивными эмоциями до следующей встречи.

Главным спонсором игр КВН выступил ОАО «ММК», организаторами фестиваля юмора стали местное отделение партии «Единая Россия», отдел по делам молодежи администрации города, союз молодых металлургов, отдел информации и общественных связей комбината, компании «Теплодар», «Печки-лавочки», «Номос-Банк». Информационная поддержка – телекомпания «ТВ-ИН», газета «Магнитогорский металл», радиостанция «Love-радио» и «D-FM».

АНТОН СЕМЕНОВ

## ➤ ПРИЕМНАЯ Палата на проводе

**В ПЯТНИЦУ откроет свои двери общественная приемная при молодежной палате города. Она расположена в здании общественно-политического центра по адресу: пр. Ленина, 58. По мнению инициаторов, приемная станет площадкой, на которой молодежь сможет озвучивать проблемы, с тем, чтобы их проанализировали и, безусловно, решили.**

В задачи приемной входит консультационная помощь гражданам в возрасте от 14 до 30 лет, анализ жалоб и предложений по молодежной проблематике с целью их дальнейшей систематизации и вынесения на обсуждение молодежной палатой и соответствующих органов власти, оказание правовой помощи молодежи, создание базы данных молодежных проектов и инициатив на территории Магнитогорска.

В качестве моста для связи молодые парламентарии выбрали «горячую линию». По короткому номеру 439-489 любой дозвонившийся сможет узнать о работе палаты в целом, предварительно записавшись в приемную, а уже на месте получить консультации по вопросам кредитования, социального и правового обеспечения, жилья, образования, трудоустройства, предпринимательской деятельности.

– Фактически нам известны молодежные проблемы в общем виде, и, казалось бы, сейчас просто нужно взяться за их решение. Однако без индивидуальной помощи обратившимся невозможно представить живой диалог молодых людей и палаты, – говорит ее председатель Антон Семенов.

В настоящий момент в рабочую группу общественной приемной входят члены совета молодежной палаты – руководители общественных объединений и правозащитники. Но при необходимости «палаточники» собираются привлечь специалистов по направлениям.

Часы работы общественной приемной: понедельник, пятница с 16 до 18 часов. Время работы «горячей линии» – будние дни с 9.00 до 19.00.

ДАНИЯ ДАВЛЕТОВА,  
ответственный секретарь ОМП

## ➤ ШКОЛА ЛИДЕРА Сотня вожаков

**В СЕРЕДИНЕ декабря на базе отдыха «Березки» профком технического вуза провел школу студенческого лидера для первокурсников МГТУ. Попытка на загородные лекции удалась не всем – только сотне лучших студентов, отобранных в ходе первой выездной сессии.**

Откровенно сказать, в день заезда профсоюзные деятели своих подопечных загружать не стали: представители восьми факультетов проявили себя поначалу исключительно на вечерней дискотеке. Зато на следующие сутки молодежь встрепенулась с самого утра: подъем, общая зарядка, завтрак, открытие школы, и понеслось.

Для мобильного перемещения по базе отдыха и работы в микрогруппах «школяры» разделились на четыре команды. За ходом учебы наблюдали специальные гости мероприятия – состоявшиеся лидеры профкомов ЧелГУ и БашГУ. Процессом руководили председатели профбюро факультетов МГТУ. Впрочем, с одной лекцией «Профком – трамплин в будущее» выступил также приглашенный на Банное председатель студенческого координационного совета в УрФО Вячеслав Гильгенберг. По его словам, профком помогает студентам получить социальную поддержку, оказывает помощь в трудоустройстве, осуществляет общественный контроль, аккумулирует и доносит до людей различную информацию. Однако же только 17 процентов от общего числа студентов вступают в профсоюз для реализации своего потенциала.

Каждое из занятий было интересно по-своему: на одном ребята определяли функции лидера, выясняли, как стать вожаком в группе, на другом – создавали волонтерские проекты, призванные привлечь внимание на проблемы самых незащищенных категорий населения – ветеранов, инвалидов, детей-сирот.

«Сидячими» лекциями организаторы школы не ограничились, устроив под вечер тренинг в формате ночной игры «Дозор». Согласно ее условиям, каждой команде, получившей на руки код, предстояло обнаружить зашифрованное место на территории «Березок», а уже там пройти ряд тестовых заданий на сообразительность. Итоги ночных приключений и двухдневной работы в целом подвели в воскресенье, вручив сертификаты и подарки участникам школы лидеров.

АЛЕНА ВЛАСОВА

# Непаханое поле

➤ Принцип работы волонтера: с миру по нитке – бедному рубаха



**В СВОЙ ДЕНЬ рождения Ольга раздает гостям подарки. Ничего удивительного, утверждает она, и уточняет, что появилась на свет в Рождество Христово.**

Таких много, – отмахивается рожденная под Вифлеемской звездой.

Может, и так. Но вот найти человека, который, подобно ей, почти физически испытывает потребность каждодневно принести людям радость, оказывать им помощь, – это сегодня редкость.

Встретиться с Ольгой Зубовой оказалось значительно проще, нежели создать по ходу хоть малую видимость неторопливой беседы: неутомимый мобильник, суета торгового центра, стрелки часов, подстегивающие один вопрос за другим. В этой атмосфере девушка, кажется, привыкла крутиться. Есть в ее характере коммерческая жилка. Правда, «ловит» она среди покупателей не абы кого – только тех, кто с милосердной душой. Ольга – кадровик по профессии и волонтер по призванию.

К движению добровольцев она примкнула ровно год назад, когда жила еще в Челябинске. Через социальную сеть в Интернете вышла на сподвижников, организуемых акции и специальные мероприятия для детей-сирот. Переезд в Магнитку заставил на время отложить добровольческие поиски, однако спустя пару месяцев Ольга к ним вернулась.

– В один момент мои жизненные условия стали максимально комфортными: уволилась с работы – появилось время подумать, подключила Интернет – нашлись единомышленники, – рассказывает она. – Возможно, импульсом для волонтерства послужило еще и то, что в моей семье есть дети, которые также тяжело болели. Когда тебе помогают, ты осознаешь, как сильно помощь бывает нужна другим людям.

Средний возраст волонтеров, которые образовали группу при местном благотворительном фонде «Социальная помощь», равен 23 годам. По большей части это выпускники вузов, уже устроившиеся на работу. В своей выходной они готовы, к примеру,

шесть часов простоять у куба для пожертвований, чтобы внести лепту в спасение чьей-то жизни. В составе этой группы Ольга выполняет роль координатора. На ее памяти, да и на слуху многих магнитогорцев, недавняя акция по сбору средств для семьи Кожевниковых. Совместными усилиями ребят, близких друзей семьи и всех неравнодушных горожан удалось собрать всю необходимую сумму для реабилитации и протезирования девочки Лины, у которой врачи обнаружили рак костей. В чем причины резонанса?

– Я полагаю, в Магнитогорске подобного никто не делал. Никто так громко не заявлял о проблеме онкобольных детей, а ведь только по этой акции было напечатано пятнадцать тысяч листовок. Никто не пробовал использовать тесный контакт волонтеров и горожан, – считает Зубова. – Ваш город меня порадовал своей мобильностью, мгновенной отдачей, отзывчивостью жителей. Магнитка – это папаханое поле для волонтеров.

По ее словам, владельцы пяти крупных торговых заведений по-разному отреагировали на инициативу организовать в их стенах пункты для сбора пожертвований: кому-то хватило блеска в глазах молодежи, кто-то обратил внимание на поддержку акции со стороны администрации города. Но главный результат – никто не отказал. Это важно,

поскольку в кризис потенциальные жертвователи благотворительных фондов, искренне желающие помочь, вынуждены спасать свой бизнес. Вот и приходится собирать средства с миру по нитке. Ведь маленькие пациенты онкологических центров не могут ждать: «злые» опухолевые клетки можно одолеть только неукоснительным соблюдением протокола лечения.

Свою роль добровольцы видят не только в сборе материальной помощи, но и духовной поддержке тяжело больных.

– Мы встречались со священнослужителями храма Вознесения Господня. Они готовы сотрудничать в этом направлении: могут прийти в детский дом с лекцией, в онкоцентр, чтобы провести молебен. Общение малышам, находящимся в специальных

учреждениях, необходимо как воздух, – утверждает Ольга. – Поэтому зачастую требуются люди, которые бы пришли и просто поделились с детьми улыбкой.

Если верить рейтингу волонтерской активности субъектов страны, опубликованному на сервисе jaborpoint.ru, то таких людей в нашей области днем с огнем не сыщешь. Челябинская область в этой таблице занимает первое место... с конца. В лидерах – Республика Мордовия с ее семью тысячами зарегистрированных волонтеров.

Вряд ли этот удручающий показатель можно списать на интерактивную безграмотность младшего поколения или полное благополучие наших соотечественников.

– Звонила недавно подруга, сообщила о ситуации с одним детским домом в Каштаке. О его бедственном положении довольно будет сказать, что воспитанники спят на дырявых простынях, – с переживанием делится Ольга. – Здесь, конечно, такого не встретишь. Но и для волонтеров хватит работы. Есть такие статьи расходов, что сколько бы не заложил денег в бюджет директор учреждения, их все равно не хватит. Так дело обстоит, положим, с подгузниками.

Перед праздниками «Социальная помощь» проводит акцию по сбору игрушек. Пункты по их сбору установлены в тематических магазинах города. За первые дни волонтеры уже собрали несколько мешков с новогодней благотворительностью, которую распределяет среди детдомов.

– Ощущение от того, что нам удается реально помочь, «бомбаское», – восклицает девушка-координатор. – Как-то возникла у нас мысль о создании грамот или значков для наиболее активных волонтеров. Но я думаю, материальная мотивация тут не действует. Тот человек будет помогать незнакомым людям постоянно, кто получает удовольствие от самого результата проделанной работы. Не скрою, частенько люди, которые «не в теме», пытаются объяснить деятельность волонтеров корыстными мотивами. Все, что могу им ответить: единственная цель в нашей жизни – принести добро, оставить в сердцах людей теплый след.

АНТОН СЕМЕНОВ  
ФОТО > ДМИТРИЙ РУХМАЛЕВ